YBaxkaeMble CTy1eHTbI!
BaMm Heo0Xx0aMMO H3y4YNTh MaTepuaJl JeKUNH, 3aKOHCIIEKTHPOBATH
MaTepHuaJl JIEKIMU U OTBETUTh HA KOHTPOJIbHbIE BONIPOCHI.

JJ1eKTPOHHASI 10YTA: hvastov@rambler.ru

Jleknusa

IIpuMeHeHHe OCHOBHBIX TPUTOHOMETPHYECKHUX (GOopMYyJI K IPeodOpPa30BaHUI0
BbIPa’KeHUM.

[1nan:

1. ®opmyIbl CIIOXKEHUS.

2. ®opMyIbl JBOMHOTO apryMeHTa.

3. @opMyJIbl TOJIOBUHHOTO apryMEHTA.

4. ®opmynsl npeoOpa3zoBaHUs CyMMbl TPUTOHOMETPUYECKHX (QYHKIHUI B
IIPOU3BEJCHUE.

5. ®opmysl TpeoOpa3oBaHus MPOU3BEICHUS (PYHKIUI B CyMMY.

6. ®opmyIIBI IPUBEACHUS.
7. Pemienue npuMepos.

1. ®opMyJIbI CII0KEHUA:
1. sin(a + B)=sinacosB +cosasin 4

2. sin(a—f)=sinacosB—cosasin
3. cosla + B)=cosacosf—sinasin B
4. coda—B)=cosacosB+sinasin 4
tgo +tgp
ot = 24727
5. tgla+4) T
6. tg(a— :ltga;tgﬂ
+tgatgp

2. @opmyJibl ABOMHOIO yrJja:

1. sin2a =2sina-cosa
2. cos2a =c0s? a—sin® ) cos2a =2c0s’ a—1; cos2a =1-2sin’ «

1-t9°«x
4, cthazc:tg—a_l_
2ctga

3. ®opMyJIbI IOJIOBMHHOTI'O yIJIa:

.o 1-cosa a 1+cosa o 1-cosax
Sln—=i‘/— cosZ =+ |- tg— = /_
2 2 2 2 2 1+cosa


mailto:lid.lyashenko2020@gmail.com

4. ®opMyJibl Ipeodpa3oBaHusl CyMMbI B IPOU3BeEACHHE:

sina+sinﬂ:25ina+’gcosa_ﬂ; sina—sin,B:ZSina_'Bcosa+’B;
2 2 2 2
005a+cosﬂ=2005a+’3cosa_ﬁ; cosw—cosﬁ=—25ina+ﬁsina_ﬁ;
2 2 2 2
tga+tgﬂ=—sm(a+’8); tga—tgﬂ:—sm(a_’ﬁ) , ctga+ctg/3=—s'_n(’8fa)
CoSx cos 3 cosa cos sinasin g
ctga—ctgp = M=)
sinasin g
5. ®opmy.Jibl peodpa3oBaHus NPOU3BEACHUS B CYMMY:
sin asinﬁ=%(cos(a—,8)—cos(a+ﬂ)) : COSaCOSﬂ=%(COS(a—ﬂ)+COS(0¢ +8));

ctga +tgp :_ctga—tg,B .
tga+ctgf  tga—ctgf’

tga+t9p __ tga-tgps . ctga~ctgﬂ:Ctga+Ctg'B:—Ctga_Ctg’B.
ctga+ctgB  ctga—ctgS tga +tg B tga —tg B

6. ®opMyJibl NPpUBEICHMS:

sinacosﬁ=%(sin(a+ﬁ)+sin(a—ﬂ)); ctga -tgff =

tga-tgf =

Ecnu B popmyne aprymMeHT PyHKIIMU UMEET BUA: «; % torta; 37” to2rta,

TO NaHHbIe (OPMYJIbI Ha3bIBAIOTCS (DOpMYSIaMU MTPUBECHUS.

[Ipu cocraBiaeHun ¢GopMya NpHUBEACHUS, HEOOXOJUMO IMOJIb30BATHCA

CICAYIOIIHMMU IIpaBHUIIaMU:

1. 3Hak (yHKIMH, CTOSAIIEH B MPABOM YaCTU PABEHCTBA, OMPECISIETCS MO 3HAKY

GyHKIMH, CTOSIIIEH B JIEBOW YaCTH paBEHCTBA.

2. Ecau aprymeHT QyHKIIUU UMEET BUM: 7+ a;27x+a, TO Ha3BaHUE (QYHKIHUU HE

3T T
MeHnserca. Ecnu ke apryMeHT (yHKIMH UMEET BUI: 7J_ra;EJ_ra , TO Ha3BaHHE

(GyHKUIHMM MEHSIETCSl Ha CXOAHOE: Sin Hacos, tgHactg ¥ HAo0OpOT.

Hampumep:

sin(180°+a):—sina sin(270°—a):—c05a

cos(90° +a)=—sina cos(360° —a)zCOSa

tg (180" —a) =10« ctg (90" +a) =10«

sin(ziaj:cow; cos(ziajzisina; tg [ziajzictga;
2 2 2

sin(zta)=Fsina, cos(rta)=—cosa tg(rta)=Hga,

sin(gniaj:—cma; cos(gﬂiaJ:isina; tg[gzia]—%tga,

sin(2z+a)=sina cos(2z+a)=cosa tg(27+a)=+Hga

/. PellieHue npumMepos.

TpI/IFOHOMeTpI/I‘I€CKI/I€ (bYHKHI/II/I HMCIOT IIMPOKOC ITPUMCHCHUC.



Bo-nepBpIX, OHM MOMOrarT pelaTh N€OMETPUYECKHE 3aJaul — PACCUUTHIBATH
TPEYTOJIbHUKHU U OoJiee cloxkHbie Gurypsl. Kpome TOro, mX MOXHO HCIIOIH30BAThH
U B ObITY, HAIIpUMEP YTOOBI MOHATH, IPOJIE3ET JIM KPOBATh B JBEPHOU MPOEM WIIU
HEeT (A0 TOro, Kak COBEPIIMTHh MOKYNKY). Mnu nist Toro, 4ToObl OLIEHUTH BHICOTY
JIoMa WK JIEpeBa, MUPUHY PEKHU.

Ho uame tpuronoMmerpuueckue QyHKIIMHA TPUMEHSIOT IJIs1 PEIICHUs TEXHUIECKUX
3a/1a4: TOCTPOEHHUsI YEPTEKEU NEeTAIeH, 30aHNN, pacyeTa Harpy30K Ha COCTaBHBIC
YaCTU MEXAHHM3Ma, IPOCYETa TPACKTOPUU JBMXKEHUS U IPOYEe.

D710 ocHOBHBIE chepbl NPUMEHEHHUSI TpUroHomeTpuueckux ¢yHkuuid. Te ke, KTo
coOpasicsi TOCBATUTH CBOIO KU3Hb TEXHUYECKOW Tpodeccuu, yBUAAT U JIPyrHe
NPUMEHEHUS TOTO MATEMAaTUYECKOT0 HHCTPYMEHTA.

Bbl yxe 3HaeTe pa3iuyHble COOTHOIICHUS ISl TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIUH, C
MIOMOIIBI0 KOTOPBIX MOKHO BBIUHMCIIUTH MX 3HAYEHHS] U YIPOCTUTH BBIPAXKECHUE,
KOTOpOE COJepkHUT Takue ¢yHKiuuu. Ha aTomM ypoke MbI 3aiimeMcs OTpaOOTKOM
HABBIKOB YIIPOIIEHUS U BHIYUCIICHUS.

Hpemzle 49YCM Ha4aTb, BCIIOMHHM, 4YTO JIA VYIUVIOB CYIICCTBYIOT JIBC OCHOBHBIC
CANHUIIBI UBMCPCHUA: I'PAadyChl U paJHaHBbI. Bce BhrunciaeHus: Bbl JOJIDKHBI YMCTb

ACJIaTb KaK B OJHHX, TaK KW B OPYIuxX CIAWHHUIOAX HN3MCPCHUA. OcHOBHOE

L o
COOTHOIIICHHUC: 180 " pairuaH. COOTBGTCTB@HHO, B JBa pasa OOIBIIHI

T
0 — o
yrom: %% =47 panpan; a B xBa pa3a MeHbLIHIA — 2 paguad. OTH

COOTHOUIEHUS KEJTATEIBHO JAEP>KaTh B TOJIOBE, OCTAIIBHBIE YTIIbI MOKHO TIEPEBECTU
Y3 TPAyCOB B PAJIUAHBI C TOMOIIBIO TPOTIOPIIUN:

o =

I:xD
o = T
1802
3aganmue 1.

H3BecTHO, YTO:
CoOs — —
3

) [=]
OlpeenTh 3HaYCHHSI CUHYCA, TAHTeHca U KoTaHrenca %, ecmu 5 0% = & < 5407,

Pewenue

3Has 3HAYEHUE OJHOW TPUTOHOMETPUYECKOW (YHKUIMH, BCErJa MOKHO HaWTH
3HaYEHHE BCEX OCTAJIBHBIX C TOYHOCTBbIO N0 3Haka. [[ns sToro moHagoOuTCs
OCHOBHOE TPUTOHOMETPUYECKOE TOXKIECCTBO:

2

sin® e + cosla =1



A Taxke ONPCACIICHUA TAHI'CHCA U KOTAHTCHCA IJIA ITPOU3BOJIBHOTO YIJIad:

sin ex
tgw =
COS
COS e
ctgm = —
sin e

Hcnone3dyem 3t uHCTpyMeHTHI. [loacraBuM 3Ha4YeHHME KOCHMHYCa B OCHOBHOE
TPUTOHOMETPHUUECKOE TOXKIECTBO:

1 2
sin® e + (—) =1

3
YIIpOCTUB, TOTYYUM:

. 1

sin"fe=1——
9
2
sin® @ = —
Torna
8 2v2
sine = —=4

Mu1 MoJIydnJini  ABa BO3MOJKHBLIX 3HAUCHHA CHHYCA: IIOJOXHUTCIbHOC H
360° < g < 540°

oTpuLaTeabHOE. 3Has JOMNOJHUTENbHYIO HH(MOPMALIMIO , MBI

MOKEM OJIHO3HAYHO BbIOpaTh 3HaK. OTMeyaeM Ha OKPYXHOCTU TOYKH,
a] o

COOTBETCTBYIOIIHE yIriaM > o u >40% yron # naxoxures MEXAY HUMH, T. €. EMY

COOTBETCTBYIOT TOUKH BEPXHEH MOIYyOKPYKHOCTH (CM. puc. 1).

540° 0°, 360°

Puc. 1. Mnntoctpanus k 3aaanuto 1

OpAMHATBI BCEX STHX TOUYEK IOJIOXKUTENbHbI, 3Ha4uT, u * 2%~ O Eme rosopsr

Tak: «yron % IeXWUT B MEPBOM WM BTOPOM YETBEPTH. B DTHX UETBEPTIX CHHYC
TTOJIOKUTETbHBINY

2V2

sine =



OcTaiock HAWTH TAaHT'€HC U KOTAHTEHC I10 OIIPCACIICHUIO:

sin e 2\."'5 1
toe = =", Z=zy2
COS e 3 3
; cosee 1 2\.@ 1 \.@
' = = — = = —
g sinee 3 3 2z 4
sin o - ctga = —
OTtBeT tga 2“"{E; .

3aganme 2. HailTu 3HaueHNE BBIPAKECHHUS:
—4+/3 sin(—780°)
Pewenue

Wnes peuienns noAoOHBIX 3alaHUN CIEAYIOIIas: MpeoO0pa3oBaTh BbIPAKEHUE TaK,
YTOOBI MOJYYUTh OCTPBIM Yroil. A 3aTeM HalTH 3Ha4eHHe PYHKIUU 10 TaOIUIIE:

[pamgycel o 300 450 £0° 907
T s ™ T
D — — — —
Panuanbr : ) 3 -
1
cosS 1 E E — o]
2 2 4
1
sin 0 - E E 1
2 2 2

(V) —_ o —_
B 3amanuu yrois orpuniaTenbHbIi (—780°) , TIOOTOMY HauMHaeM ¢ popMyI it~ =

— 443 5in(—780%) = —4v3 - (—3in 780°) = 4+3 sin 750°

Tenepr yOupaem U3 apryMeHta nepuojnl (A00aBlieHME M BBIYUTAHUE LIE€JIOTO
YKCJIa IEPUOJIOB HE MEHSET 3HaUYeHUE (DYHKIIMH):

443 5in 780° = 44/3 5in(420° + 360°) = 4v/3 5in 420° = 433 sin(60° + 360%) = 443 sin 60°

[To TaGauile HAXOIUM:



HOI[CT&BJI?ICM B BBIPAKCHUC!

3
4ﬁsinao°=4@-‘;:=2@-ﬁ=e

Otger: ©,

3607 am
OTMETUM, YTO TIEPHO.T (nmm “™) I CHHYCOB M KOCHHYCOB MBI MOYKEM
BBIICJIATH HE OUH pa3. [1oaToMy Ui GONBIIMX 3HAYEHHHI yIiia yI00HO €ro cpasy
= o . = .
npeacraButh B Buge ® - SOUT X (ypy = 2W n+ X p panmamax), roe T —

HCKOTOpPOC 1CJIOC YHUCIIO. A L 3TOTO CIICAYCT pasAaCIUTh C OCTATKOM 3HAYCHHUC

a}
yrma Ha o0

o
cos 4050 4050 HaSE-D:

Hanpumep, Haiinem . Jenmnm ¢ octatkoM

40507 = 3607 11 + 90°

[Tonyuaem:

cog4050% = cos(3607-11 + 90%) =cos90" =0

o
Y TaHreHCOB M KOTAHI'€HCOB IICPHUOJ paBCH 180 (I/IJII/I ﬂ:) COOTBGTCTBGHHO, yIroia

=150"n+x =w-n+x

npeacTabiseM B Buae * (ummn * B pajiiaHax).

13m
8 K|
Hanpumep, Berancium

t 13?1':_1: "-1-1 =t (4 +1 )_t L =t i
By THRET TR TSRS TRS

JI71s1 3TOrO yria MoKeM yKe BOCIOJIb30BaThCs TaOJIMLEH:

T
tggzﬁ

YHDOHIGHI/IG BBIDEDK€HI/H>'I. CDODMVJ'H)I HHPUBCACHUA

Ecnu B 3aaHuu ¢ TPUTOHOMETPUUECKUMH (DYHKIUSMU BaM BCTPETHIIUCH TAHTE€HC
WIM KOTAaHI€HC, TO Jy4ll€ Cpa3y paclucartbh UX IO ONPENEIEHUI0. JTO CBEIET
Bally 3aJa4y K paboTe TOJIBKO C CHHYCaMHU U KOCUHYCaMH.

3amanue 3. HaiiTu 3HaueHNE BBIPAKECHUS:

2cose — 4sin e

1 1
Zeoinee + Scoso

ecr "B = 125

Pewenue


https://interneturok.ru/lesson/algebra/10-klass/preobrazovanie-trigonometricheskih-vyrazhenijb/praktika-trigonometricheskie-vyrazheniya-profilnyy-uroven#mediaplayer

[To onpenenenuto:

TGHCpB OCTAJIUCh TOJBKO CHUHYCbI U KOCHHYCBHI. N3 IMOJTYYCHHOI'O COOTHOLICHUA
BbIpa3uM CHUHYC:

sine = 1,25cosem

Tenepb moACTaBUM 3TO B UCKOMOC BBIPAKCHHUC!

2eoosn— dsin e _2coscx—4- 1,25 cose .

2 gine + Scosee 2 1,25 cosee+ Scose B

OcTanocek ynpoCTUTh BBIPAKEHUE U TTOJIYYUTh OTBET:

. Z2cose —Scosm _ —3cosa  —3 04
_215coscx+5coscx_?,Scoscx_?JS_ !

Otger: 2%,

3amanue 4. YIIpOCTUTH BhIpAXKEHUE:

1 1
+
1+ ctg?x 1 +tg°x

Pewenue

BuayM TaHTe€HC ¥ KOTAHT€HC — BhIpaXkKaeM MX 4epe3 CUHYC U KOCUHYC:

1 1
ot 7
cos?x sin? x
sin? x cosx

[Tomy4yminch MHOTOATaXHBIE poOu. Jlydiie n30aBUTHCA OT HUX, 3aMEHUB UYEPTY
JpOOU 3HAKOM JIETICHUSI:

cos?x sin® x
L1+ —— + L1+ 5

SNt x CO5T X
Temepp BcIOMHHAEM NPHHIUIIBI paboThl ¢ apoOsmu. CHayajga NOPHBOJAMM K
o01eMy 3HaMEHATEITIO:




sin® x + cos®x cosx 4 sin® x
1: — + L 5
sin® x QoSS X

Mo>xHO MMPOAOJIZKUTD BBIIIOJHATDE OIICPallvn C I[p06}IMH. A MOXHO OTMCTHUTD, UTO B

YUCIUTENAX Jpo0eil Mbl BUIUM (OPMYJTYy OCHOBHOTO TPHUTOHOMETPUUYECKOTO

i 2 2
ToxkzecTBa. MoxeM 3ameruts S * T 957X ya 1 510 cymecrBenHo ympoctut

HalIC BBIPAKCHUC!

1 1
+ 1:
2 x cos

1:
sin 2 x

Brimmosasiem nesienue:

2

sin®x + cosfx=1

Otger: !,

Kpome OCHOBHOIO TPUTOHOMETPUUYECKOTO TOXKAECTBA U ONPEACIICHUNA TaHIeHCa U
KOTaHIe€HCa, BBl 3HAET€ €LIe MHOXECTBO (opmMyn aiusi  paboOTel ¢
TPUTOHOMETPUUECKUMHU (PYHKIUAMHU. C MX MOMOIIBIO TaKKE€ MOYKHO YIPOILATh
BBIpOKEHUsI. | 7TaBHOE — TOHATH, KaKyr (OpMylly HYXHO HCHOJb30BaTh. Yem
OoJblIe MPAaKTUKKU OyAeT, TeM Jierde BaM OyJneT BbIOpaTh HYkHYIO (popmyiy. Ho
MoHAyaly HE CTPaIIHO, €CJIM BBIOPAHHBIA CIIOCOO PEIICHUS] OKAXETCS JIJTMHHBIM
WIM HE TMpPUBENET K HYKHOMY pe3yibTaTy. Torga HYXHO BEpHYTbCA U
nonpoOoBaTh UCIOJIB30BATh APYTYIO (hOPMYITyY.

3aganme S. YIpoCTUTH BBIPAKECHUE:

3 sinfee — 97) + cos (cx + TE—I)

sin(m — )
Pewenue
YrpocTuM Kaxayro u3 (PyHKIUMA 1O OTACIBHOCTH.
1) sin(ee —9%) 11 navana BeIIETIM nepuog 2% . Ero MoxHo Bbixenuts * pasa:
Gr=drn-d +w
Torna:
sinfle —9w) = sin[a —(2m-4+ ﬂ.’jj] =sin(e— 2w+ 4 —7) = sin(a — 7)

VY Hac ecth dopmyna s sinee +7) Tyr ~ *. Uro penars? IlpubGaBuM HepHOL;

3HA4YCHUC (1)YHKI_II/II/I IIpHU 5TOM HC U3MCHUTCA:

sin(ee — ) =sin(e—7 + 27) = sin(a + w)



Tenepp y>ke MOKHO HCIIONIB30BATh (POPMYITY IPUBEICHUS:

sin(e; +7) = —sin

cos(cx + E) [ofot:] (E— a:)
2) 24V nac ecth opmyia s 2 . B Heu BpruuTaercs yroi, a B

HallleM BbIpaXXeHUU — cioxeHue. [loaTomy, 4ToOBl UCHONIB30BATh 3Ty (GopMmyiy,
MIPEBPATUM CJIOKEHUE B BEIUYUTAHUE:

cos(cx + ;—I) = cos (;—I+ a::] = cos(;—r— [—a:j)

@opMyIibl MPUBEIEHUS CHPABEMJIMBBI I JOOBIX yrioB. I[loatomy Mmoxem
IPUMEHHTH €€ | Juis yriaa ~ =, [lonydnm:

COS (E— [—cxj) = sin{—e)

4
Hcmonp30BaB etie oHy GOpMYITy IPUBEICHUS, TIOTYIHM:
sin{—e) = —sin e

3) sn(m — @) Tlepermmenm s1o xax S"%+ % K yrny % npu6asnsercs ¥,

MOKEM MCIOJIB30BaTh COOTBETCTBYIOLIYIO (DOPMYJTy IIPUBEIECHUS:
sin(—a + ®) = —sinl —a)

Vcnons3ys emie onay (GopMyily IPUBEICHUS, TTIOTYUUM:

—zin(—a) = —(—sine) =sin e

[loncTaBuM ynpOUIEHHBIE BBIPAKEHUS B UCXOIHOE:

. T
3 sin(e — 97) + cos (a: + 5) —Zzgine —sine —4sine
= = = —4
siniw — e sin e sin e
Otset: ¥,

3aganue 6. Borauciaurs:

tg 13°- tg 103°
Pewenue

o
B Ta6J'H/II_Ie MBI HEC HAUJAEM TOYHOI'O 3HAYCHUA tg13 . KOHeqHO, MOJKXHO BBIYHCJIUTH
HpI/I6J'H/DKeHHO€ SHAYCHHUC C IIOMOIIBIO KAJIBKYJIATOpA:

tg13° " 0,231



AHaIOru4HO MOKHO MNOCTYIIUTDL C APYI'UM TAHI'CHCOM U BBIYHMCJIUTDb OTBCT!

kg 103° & —4,331
tg13°-tg 103° # 0,231 - (—4,331) = —1,000461

Ho sto numb npubnmxkeHHoe 3HayeHue. MOoXHO 1M Haith ToyHoe? OOpaTum

o
BHHUMAHHC, YTO YIJIbI OTIIMYAIOTCA Ha 20 . 910 HacT IIOACKA3Ky, 4YTO 3AC€Ch MOKHO

UCII0JIb30BaTh (hOPMYJIbI IPUBECHUS:
tg 103° = tg(90° + 137)

[=]
B (opMyiie IpuBeieHNs U3 TO BeIUHTaeTCs anbda, a TyT — npubasisercs. Kak u B

npcAbIAYHIEM IIPUMEPEC, CACITIACM U3 CIIOKCHUS BBIYUTAHUC!
tg(90° — (—13°)) = ctg(—139)

PacniuimeM KOTaHreHc Mo OmpeAeseHUI0, YTOOBI MOJYUYUTh JJIS HETro (hopMmyiry
MIPUBECHHUS:

cos(—13%)  cos13?

ctg(—13%) = =
al ) sin(—13%) —sin 13°

= —c¢tg 13°

Torna:

bg13°-tg103° =tg13° (—ctg 13°) = —1

U >T0 yxe OyaeT TOUHbBIN, a He MPUOTMKEHHBINA OTBET.

Otger: L.

DopMVyIIBI IBOMHOTO ¥ MOJOBUHHOTO apTYMEHTA

2 —
3ananue 7. Haiitn B % ecyy ©955% = 0.4,
Pewenue
MoxHo HCIIOJIb30BaTh dbopmybl IIOJIOBUHHOTO apryMeHra.
T sin? 3o cosl e .
oraa u MO>KHO Cpa3y BBIPA3UTh:

. 1—coste 1—02

sin® Zg = = =104
a a

5 14+ cosee 1 +0,2

Cost 3o = = =05



https://interneturok.ru/lesson/algebra/10-klass/preobrazovanie-trigonometricheskih-vyrazhenijb/praktika-trigonometricheskie-vyrazheniya-profilnyy-uroven#mediaplayer

2
OrtBer: 2.

3amanue 8. HaiiTu 3HaueHNe BBIPAKECHUS:

11w 11w
Zgin—-cos——
12

Pewenue

Bunum npousBeneHre KOCMHYcCa MU CHHYCa OJHOIO aprymMeHTa. JTO MOoKa3areib
TOTO, YTO HYXXHO NPUMEHUTH (PopMylly cuHyca nBoMHOrO yria. He xBartaer

JBOWKM Iiepe] BblpakeHueM. [109ToMy yMHOKHUM U pa3[ieIuM BBIPAKEHHUE HA 2.
11w 11w = 11w 11w

Zsin— cos—=—-25ln— - cog—— =
12 12 2 12 12

Ternepb MOXKeM MPUMEHUTH POpMYyITy:

3 11wy, 3 11w
=—-sin(2-—)=—-sin—
2 12 2 &

Janee HyXHO TpUMEHUTH (GOPMYJBI TpUBEACHUS. MoOXeTe CaMOCTOATEIBHO

MIOTPEHUPOBATHCS 3TO JiejaTh. B UTOTE BBI JOMKHBI MOJIYIUTH OTBET —075 Ecenu
OTBET HE COBITAJI, CMOTPHUTE PEIICHUE HIKE.
OrtBeT: —0.75,

Tpuronomerpuuyeckne HYHKIIMA CYMMbI U PA3HOCTH

3aganme 9. YpocTuth BhIpaKCHUE:

CoSx oSy —cos(x + ¥

cos(x —y¥)—sinx-siny
Pewenue.

[Tpumensiem Gpopmysibl KOCMHYCa CyMMBI U PA3HOCTH:

cosx -cosy —cos(x+ ¥) cosx-cosy—(cosx-cosy—sinx-siny) sinx-siny

cos[x—}r}—smx-sm}r COSX-CcosV¥ —sSihx-siny—sinx-siny COSX-COSY
=tgx-tgv

Orger: B* "t8¥,

Y dopmynbl cuHyca CyMMBbI €CTh €II€ OJWH, COBCEM HE OYEBUJIHBIA CIOCOO
MIPUMEHEHUS.


https://interneturok.ru/lesson/algebra/10-klass/preobrazovanie-trigonometricheskih-vyrazhenijb/praktika-trigonometricheskie-vyrazheniya-profilnyy-uroven#mediaplayer

3amanue 10. YopocTUTh BhIpakKeHUE:

\Ecosx + sin x

Pewenue.

Kazanoce Obl: Kyza ke elie ynpouiaTh, TyT BCETo 4 onepanuu il BEIYACICHUS?

Ho 5T0 MOKHO ciienath. BeimeceM 3a ckoOKy umcio 2. Jla, B BRIPaXKEHHH €ro HeT.

Ho »T0 HEe MemaeT HaMm KaXXJ10€ CJIaracMoC€ YMHOKHTDb U ITOACIINTL Ha 2 .

N3 2 (ﬁ 1 )

\Ecosx +sihy =——cosx+ —sinx =2| —cosx +—sinx
2 z 2 z

+T
— H
[Toka He npomte. Ho momoxaure: 2

tabaunel. Hampumep:

ra |

— 9TO 3HA4YCHU KOCHMHYCOB U CMHYCOB H3

N
— = 5l —
2 3
1
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[TpeoOpa3zoBaHusa CYMMbI TDPUTOHOMETPUYECKUX (DYVHKIIMHA B IPOU3BEIICHUE U
Hao000poT

3amanue 11.Y1IpocTUTh BBIpaXeHUeE:

cosSa + coséa+ cosa

gin Se + sin e + sin 7
Pewenue.

Yupoctuth npoOb — 3HAYUT €€ COKpaTuTh. JIJIsi cokpaiieHus IpoOu HYKHO
pPa3lIOXKUTh UUCIUTENb M 3HAMEHATellb Ha MHOXUTENU. TO €eCThb HYKHO
npeoOpa3oBaTh CyMMy B Ipou3BelieHHe. TyT y Hac 1o 3 ciaraeMbiX, Kakhe ke
CKJIaJIbIBaTh? BO3MOKHBI pa3inuHbIe BApUAHTHI, HO HAUYMHAThH BCET/1a Jy4lIlIe ¢
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cos5n cos7e

CUMMCTPHUYHBIX. To ecTh coO cnoXXeHUs U W aHAJIOTMYHBIX CUHYCOB:
Sa+7a Sa—7a
cosba + cos7a = 2 cos 2 * QoS > = Zcoséa- cosl—a) =2 coséaccosa

Sa+ Ta S —7a
sinSa + sin 7o = 2 sin > - ¢os 2 =Zsinéa-cos(—a) = Zsinfa-cosa

HOI[CTEIBI/IM B UCXOJHOC BbIPAKCHHUC!

2co56 cosa+ Ccosti

2 sin &m-cosa + sin &

Teneps TyT €CTh O0LIME MHOXKHUTEIN, KOTOPbIE MOYKHO BBIHECTH 32 CKOOKHU:

cosbaZcosa+ 1)  coséa

= = ctg Ga
sinéa(Z2cosa+ 1) siném .

Otger: 8 &%

3ananue 12. JlokaszaTh TOXACCTBO:

A COS3X " C0SX —COS2X = cosdx

Pewenue.

s nokaszarenbcTBa yIpOCTUM JIEBYK) YacTh PAaBEHCTBA M IIOKAXKEM, UTO OHa
BCEr/la paBHA IMPaBOil. 3/1eCh MO MOPAAKY ICHUCTBUS CTOUT CHadaja YMHOKEHUE,

3areM — cioxeHue. [losTomy cHayama MoXkeM MpeoOpa3oBaTh TOJIBKO
MIPOM3BEICHUE B CYMMY:

Zcos3x-cosx =cos(3x+ x) +cos(3x —x) = cosdx + cosl3x

HOI[CTaBI/IB B JICBYIO 4aCTb paBCHCTBA, ITOJTY4YHUM:

2cos3x-cosx —cos2x =cosdx 4 cosdx —cosdxy = cosdx

Buaum, 4To mocne ymnpoumieHus JieBas 4acTh PAaBEHCTBA TOXKIECTBEHHO paBHA
IIPaBoM.

Jloka3zano.

Buiopamv omeem.
2 o2
1. YhpocTuTh BeIpaxkenue 7 cos &+ 7sn a - 5

a) 1+cos” &; 6) 2; B) —12; 1) 12



2. YHpocTuTh BeIpaxkeHue 5 — 4 si n ‘a-dcos’ @
a) 1,6)9; B) 1+88in2‘3; r) l+cos” &,

)

1-cosa
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3. YIpocTHTh BHIpaXeHHe o8’ &
2 2., . 2 2
a)ctg %;0)0;B)ctg "&7tg &;r) 2tg <
4. VupoCTuTh BhIpakeHue | — Sin BHg e eos &
.2 2 -
a) 0; 0) sin & B)3cos &r)1—sin2&
4 o 4 2
5. YIpocTUTh BEIpaKEHHE cos * ¥ 8" X°Cos™ X
.2 1 4
a) cos 2x; 0) 2 sin" ¥; B) cos *;T)cos ¥

KoHTpoabHbIE BONPOCHI:

1) 3anumute GopMyJIbl TPUTOHOMETPUYCCKUX (QYHKIIMHA CYMMBI U Pa3HOCTH JIBYX
YTJIOB.

2) Kak 3amuceiBaroTcst pOpMyIIbl IBOHHOTO aprymeHTa?

3) Kak 3anmuceiBatoTcsi pOpMYIIbl IIOJOBUHHOTO apryMeHTa?

4) 3anummre GopMyITbl MPEoOPa30BaHUs CyMMBI B IPOU3BEICHHE.
5) 3amummte GopMyIibl MPeodpa3oBaHUsI IPOU3BEICHHS B CYMMY.

6) ChopMyaupyiiTe alropuT™ IPUMEHEHHS U COCTABICHUS (POPMYIT IPUBEICHHUS.



